



**两学一做 岗位建功**  
特约支持:济南新城集团

值班所长:济南市公安局天桥分局济南长途汽车总站派出所所长 朱磊  
值班记者:杜洪雷

# 热心!帮学生找行李 厉害!大巴上抓逃犯

## 长途总站派出所所长朱磊和同事每天守护十余万旅客安全

10月8日,济南长途汽车总站。阴沉的天空下,十余万返城的客流让整个站区熙熙攘攘。穿行在拥挤的人流中,身着警服的朱磊不仅要留意隐藏在人群中的“宵小”,更要时刻应对旅客的求助。“车站码头,自古以来都是鱼龙混杂之地。所以巡逻的时候我都让派出所的民警穿上警服,既是一种威慑,更是让群众感觉到安全。”在国庆八天假期,朱磊每天都在长途汽车总站守护着十余万旅客的安全。

### 高清探头 让车站“碰瓷”露马脚

济南长途汽车总站派出所的辖区是长途汽车总站站区以及周边门头房,其最大的特点是辖区的人口基本上都是流动人口。“这一年中客流最高峰就出现在国庆假期,10月1日一天就能发出15万旅客,如果再加上乘车到济南的,大概会有20多万人出现在长途汽车总站北区和南区。”朱磊称,一想到如此密集的人流根本就不敢休假。

总站派出所目前只有13名民警,与总站每日来往的数万旅客形成鲜明的对比。“保证站区的治安秩序,仅靠我们民警力量是不够的,我们加强警企之间的协作,同时向科技要警力。”朱磊所说的科技,就是遍布在站区角落的高清探头,它们犹如日夜值守的民警一般。

在南区监控室,一面液晶屏上面密密麻麻地分布着数十个高清探头。“以前站区的监控都是模拟的,监控画面不清晰,实际应用中无法发挥作用。现在增加了数字高清探头,不仅可以手动遥控放大,而且画面非常清楚。”朱磊随意调度其中一个探头,可以逐步放大,以至于能看清楚检票旅客的面部特征。

“在我们的治安防控体系中,静态的是高清探头,动态的是警企联动微信群,两者结合可以让站区的违法人员无处遁形。”朱磊特别聊起此前的一个经典案例。今年清明小长假期间,一名旅客报警称自己在出站的时候可能遇到碰瓷的,被讹走了300元钱。“那名旅客在走出站区的时候,不小心碰了下旁边的一名男子,结果该男子就举起缠着绷带的手指说自己的手指刚手术,这一碰加重伤势,需要赔钱。”朱磊称,该旅客是外地人,不想在旅途中惹事,就赔钱息事宁人,可是越想越不对劲就报警了。

接到报警之后,民警调取了出站口附近的高清探头监控,迅速锁定了涉嫌碰瓷的嫌疑人,并将其清晰截图发到警企联动群内,让站区的安保人员巡逻时留意该男子。次日下午3时,安保工作人员巡逻至车站北区东侧出站口附近时,发现两名男子发生争执,周围聚集了部分旅客围观,导致出站口堵塞。

安保工作人员立即疏散围观旅客并询问两名男子为何发生争执,据30岁左右的男子称他的手被一名50岁左右的男子碰伤,二人因此发生争执。安保人员一看30岁左右男子的样貌正是前一天涉嫌碰瓷男子,立即与总站派出所民警联系。“我们值班民警迅速赶到,立即将该男子控制住,起初他还想狡辩,结果我们把两天的监控调出来,让其哑口无言。”朱磊说道。

### 帮着旅客找行李 成了副业

8日下午2时许,走进总站北区候车大厅,返城的人流明显多起来。刚刚在服务台前站了一会儿,身穿警服的朱磊



朱磊(右一)和同事在大巴车上抓获一名逃犯。本报记者 杜洪雷 摄



朱磊正在帮助旅客寻找丢失的行李。本报记者 杜洪雷 摄

就成为旅客求助的中心。“37号口怎么走?”“我去洪楼广场要坐哪路公交车?”“同志,去英雄山怎么走?”一个个问题朝着朱磊抛过来,让其有点应接不暇,但他都会热情地回答,一旦拿不准就和旁边的副所长孟彪商量一下。

“同志,我的身份证丢了,买票时售票员说要先在这里办理一个临时身份证。”一位老者走过来询问。“大爷,你跟我过来,我教你怎么操作这个仪器。”朱磊称,自从实名购票以来,一些丢失身份证的旅客买票就遇到困难,之前都是去派出所开临时证明,多的时候一天能开1000多份证明。现在,济南市公安局在长途汽车总站安装多个“无证购票核验系统”,通过刷脸就可以自助办理临时身份证明。

朱磊打开系统界面,让老者输入自己的身份证号,然后点击面部采集图像,开始给老者拍摄图片。大约一分钟,旁边的打印机将老者的临时身份证明打印出来。“大爷,你拿着这个证明就可以到窗口购买车票了。”朱磊将证明递给老者,结果一会儿好几个人过来咨询如何办理临时身份证明。

“警察叔叔,你好,我的行李箱找不到了!”大学生小胡跑到朱磊面前焦急地说道,因为行李箱里面有其为出国办理的全套资料。“先别急,你详细说说怎么回事,我们帮你联系大巴车司机。”朱磊安慰着小胡。原来,小胡是从河北邯郸坐大巴车返回济南上学,当时急着把行李箱放进大巴车里面,可是下车后却找不到了。

“来,咱们一起去大巴车那边,问下司机情况。”朱磊带着小胡一起找到了从邯郸来到济南的大巴车司机。“小胡,你的行李箱有什么特征?”朱磊问道。“是一个粉红色拉杆箱,上面盖着一个褐色的套子,应该是非常好认的。”小胡说道。朱磊随即让大巴车司机询问跑这条线的其他司机是不是注意到这个箱子,特别是邯郸汽车站那边。

大巴车司机立即打电话给还在邯郸汽车站的司机,询问是否发现粉红色的拉杆箱。“哦,你那边有这个拉杆箱,是的,上面有一个褐色的套子,找到了。”大巴车司机在电话中高兴地确认道。“你的行李箱找到了,被人放在了邯郸汽车站,假期里坐车的人太多了。”大巴车司机不好意思地说道。

听说行李箱找到了,小胡这才放了心。“你让下一班车司机将拉杆箱带过来,亲自交到人家小姑娘手里。”朱磊嘱咐着大巴车司机。在国庆假期,总站派出所民警已经为十余名旅客找回丢失的行李。

### 快出站的大巴车上 抓获逃犯

车站码头,自古以来都是鱼龙混杂之地。实名购票,全程安检,均是为了压缩违法人员的犯罪空间,让其远离密集人群。“平常每天来来往往五六万人,总会有少量违法人员掺杂其中,试图兴风作浪,我们就是要将他们从正常的客流中剔除出去。”朱磊称,通过多年的侦查

经验,他们已经摸索出一套行之有效的对付隐藏在人群中违法人员的方法。

8日中午12时许,朱磊和孟彪上到一辆开往莱阳的大巴车上,开始检查旅客的身份证件。“你好,请出示你的身份证,我们例行检查。”朱磊对着一名男子说道。该男子非常配合地拿出了自己的身份证接受检查。“请收好,坐车一定系好安全带。”朱磊提示道。

从这辆大巴车上下来,朱磊对孟彪说道:“看来那名逃犯没有坐车,还是比较警觉的。”原来,他们通过研判,发现一名逃犯准备乘坐去莱阳的大巴车。可是车辆即将开启,该名逃犯并没有出现。“平常的工作就是这样,你所有的准备都做好了,事情不一定就成功,但是我们不能够遗漏。”朱磊说道。

最近三个月,总站派出所已经抓获25名逃犯,在分局系统首屈一指。下午4时许,朱磊的手机突然响了一下,打开一看,他笑着说道:“又有一个逃犯要乘车离开,咱们必须要快,大巴车已经快要出站了。”朱磊和孟彪带着两名协勤前往总站南区东侧出车口,路上用对讲机告诉车站工作人员暂时不让那辆大巴车出站。

车站周边的道路被接送旅客的车辆堵得水泄不通,朱磊他们只好快跑着奔向出车口。“就是那辆去阳谷的大巴车,快一点,不能让逃犯发觉了。”朱磊边跑边说道。跑到车前,朱磊整理一下衣服,上到大巴车对着旅客说道:“请大家配合,检查身份证。”

在检查到一名中年男子的时候,朱磊拿过男子的身份证件看了一眼之后点了点头,旁边的孟彪立即上前将其控制住。“你们这是干什么?”男子一脸茫然地问道。“自己做了什么违法的事情知道吗?”朱磊厉声喝道。男子顿时低下了头,不再言语。孟彪给男子铐上手铐,然后带下大巴车。

“给你提示下,你是不是贷款不还呀?”在派出所审讯室,朱磊对中年男子说道。原来,该男子在阳谷当地银行贷款20多万元购买大货车搞货运,可是生意不景气,根本无法归还贷款。当地警方以涉嫌信用卡诈骗将其上网追逃。

将中年男子收进留置室内,朱磊安排人仔细看着。“你看看每个旅客的脚步都是匆匆的,或者离开或者归来,我们的存在就是希望他们在旅途中多一分安全,少一分烦恼。”其实,朱磊他们的脚步又何尝不是匆匆。